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ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΕΒ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 2005  
 

 
Το σχέδιο Προϋπολογισµού 2005 διαµορφώνεται σε µία περίοδο που υπάρχουν 
αυξηµένες αβεβαιότητες για την οικονοµία, όπως η τιµή του πετρελαίου και η µετα-
ολυµπιακή πορεία της οικονοµίας της χώρας. Το σχέδιο Προϋπολογισµού που 
ανακοινώθηκε προσπαθεί να ισορροπήσει αυτές τις αβεβαιότητες αποφεύγοντας 
ιδιαίτερες τοµές στην οικονοµική πολιτική. 
 
Ο Προϋπολογισµός βασίζεται στην αισιόδοξη πρόβλεψη αύξησης του ΑΕΠ κατά 
3,9% µε αποτέλεσµα αντίστοιχα αισιόδοξη πρόβλεψη για την αύξηση των εσόδων 
από φόρους. Παρ’ όλα αυτά, το ισοζύγιο της γενικής κυβέρνησης ως ποσοστό του 
ΑΕΠ παραµένει υψηλό πλησιάζοντας το ανώτατο όριο του 3% που προβλέπει το 
Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Αυτό οφείλεται στο ότι οι προβλεπόµενες 
πρωτογενείς δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογισµού συνεχίζουν να αυξάνονται µε 
υψηλό ρυθµό.  Ενώ µετά την διόγκωσή τους κατά 14,6% το 2004 θα ήταν εύλογη η 
προσδοκία µιας αυστηρής συγκράτησης για το 2005, ο Προϋπολογισµός προβλέπει 
περαιτέρω αύξησή τους µε ρυθµό 2,5 µονάδες περίπου πάνω από τον πληθωρισµό.  
Το αποτέλεσµα είναι ότι οι πρωτογενείς δαπάνες του Τακτικού  Προϋπολογισµού του 
2005 αντιπροσωπεύουν µεγαλύτερο ποσοστό του ΑΕΠ από ότι το 2003. 
 
Η εµπειρία από το παρελθόν δείχνει ότι είναι πιθανότατο να υπάρξει υπέρβαση στις 
προβλεπόµενες δαπάνες, ενώ, εάν η πρόβλεψη για υψηλή αύξηση του ΑΕΠ δεν 
επαληθευθεί, θα υπάρξει σηµαντική υστέρηση των εσόδων και το έλλειµµα θα 
διογκωθεί σε επίπεδα άνω του 3%.   
 
Η προσπάθεια περιορισµού του ελλείµµατος στηρίζεται, όπως και στο παρελθόν, 
στη συγκράτηση των επενδυτικών δαπανών του Προϋπολογισµού. Τέτοια εξέλιξη 
µπορεί να δικαιολογείται µετά την έκτακτη έξαρση του 2004, συνεπεία των 
Ολυµπιακών έργων.  ∆εν είναι όµως χαρακτηριστικό αναπτυξιακών επιδιώξεων να 
περιορίζονται οι επενδυτικές δαπάνες σε σταθερές τιµές σε επίπεδα χαµηλότερα του 
2003 και περίπου ίσα µε αυτά του 2002.   
 
Ένα άλλο ιδιαίτερης σηµασίας χαρακτηριστικό του Προϋπολογισµού είναι η µεγάλη 
αύξηση των επιχορηγήσεων των Ασφαλιστικών Ταµείων.  Η συνεχής αύξηση των 
σχετικών δαπανών µε πολύ υψηλούς ρυθµούς τόσο το 2004 όσο και το 2005 
αναδεικνύει τη µεγάλη σηµασία της αντιµετώπισης του ασφαλιστικού για την 
εξασφάλιση της βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών.   
 
 
 


